

夏津县人民法院工作报告

——2017年1月17日在夏津县第十七届人民代表大会
第一次会议上

夏津县人民法院代理院长 宋磊

各位代表：

现在，我代表夏津县人民法院向大会报告工作，请予审议，并请列席会议的政协委员和其他同志提出意见。

五年以来的主要工作

2012年以来，夏津法院在县委的坚强领导下，在县人大及其常委会的有效监督下，在政府、政协和社会各界的关心支持下，深入学习贯彻党的十八大、十八届历次全会和习近平总书记系列重要讲话精神，紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”的目标，牢牢把握司法为民、公正司法主线，加强审判工作，推进自身建设，各项工作取得了新进展。

一、充分发挥审判职能，全面履行法律职责

狠抓审判执行第一要务，为经济社会发展提供了有力的司法保障。2012年以来，新收各类案件19785件，结案19179

件，五年来，同比分别增长 135%和 128%。

（一）坚决惩治刑事犯罪，着力维护社会稳定。共受理一审刑事案件 685 件，审结 673 件，判处罪犯 914 人。积极参与平安夏津建设，严惩严重暴力、涉枪涉爆等严重危害群众安全感的犯罪，始终保持高压态势，依法审结 70 件，判处罪犯 91 人；严惩侵害妇女、未成年人权益犯罪，审结拐卖妇女儿童等犯罪案件 12 件，判处罪犯 12 人；严惩涉毒犯罪，审结毒品犯罪案件 12 件，判处罪犯 21 人；严惩发生在群众身边的贪腐行为，审结贪污、贿赂、渎职犯罪案件 30 件，判处罪犯 45 人；严惩破坏市场经济秩序犯罪，审结非法经营、非法吸收公众存款、集资诈骗犯罪等案件 9 件，判处罪犯 14 人，审结制售假冒伪劣产品、危害食品药品安全等犯罪案件 9 件，判处罪犯 12 人，无一适用缓刑，依法加大财产刑适用和赃款赃物追缴力度，剥夺犯罪分子非法获利和再次犯罪资本。认真贯彻宽严相济刑事政策，对初犯、偶犯、未成年犯中一些罪行轻微的人员，依法适度从宽处理，促使改过自新。

（二）依法调节经济关系，服务经济发展新常态。共受理一审商事案件 5619 件，审结 5422 件，结案标的额 9.8 亿元，先后为泉林纸业、瑞生棉业、巧妻集团、农业银行等单位挽回经济损失 2.1 亿元，为维护企业健康发展提供了坚强有力的司法保障。依法防范和化解金融风险，审结金融借款、民间借贷、

信用卡等纠纷 2264 件，保障了金融安全；维护市场交易秩序，审结买卖、物流、加工承揽等合同纠纷 429 件，促进了市场要素安全、快速流转；推动完善优胜劣汰的市场竞争机制，依法裁定夏津县地毯厂、银海地毯有限公司进入破产程序，及时引导债权人依法解决纠纷。

（三）妥善化解民事纠纷，着力保障民生权益。共受理一审民事案件 7253 件，审结 7004 件。积极回应人民群众对基本权益的关切，审结工伤、医疗、道路交通事故等人身权纠纷 2088 件，审结财产权属、相邻关系等所有权纠纷 417 件；积极回应人民群众对家庭和谐幸福的关切，审结婚姻家庭、遗产继承等纠纷 2413 件，其中调解、撤诉结案的占 58.34%；积极回应人民群众对生活秩序的关切，审结农村宅基地、农业承包等涉农纠纷 114 件，审结城市房屋买卖、租赁等房地产纠纷 127 件；审结劳动争议、追索劳动报酬等纠纷 107 件，审结追索赡养费、扶养费、抚育费纠纷 397 件，依法保障了弱势群体和特困群体的合法权益。

（四）坚持监督支持并重，着力促进依法行政。共受理一审行政诉讼案件 522 件，审结 518 件。加强行政诉讼协调工作，特别是加大对土地征收、城建拆迁等纠纷的协调力度，行政诉讼案件经协调结案的占 67.9%，认真推行社会公众代表听审评议制度，及时、公正化解行政争议，实现了既充分保护行政相

对人的合法权益，又支持了行政主体依法行政。

（五）切实强化执行工作，着力实现胜诉权益。共执结各类案件 6080 件，执行到位额 6.54 亿元，探索创新执行机制，打造了以警执一体化、团队执行、分段集约为核心的执行机制，被《人民法院报》头版头条刊登报道；按照县委统一部署，认真组织开展了涉信用社案件专项执行会战，追回欠款 3700 余万元，有力助推了农商行改制成功；加强与公安、工商、银行等部门的网络对接和信息共享，及时准确查控被执行人财产；加大失信行为惩戒力度，公开曝光失信被执行人 800 余人，使失信被执行人在申请贷款、市场准入、高消费、出境和乘坐飞机、高铁等方面受到限制；大力开展执行积案清理、涉民生案件专项执行等活动，对拒不执行判决裁定的 290 人实施司法拘留、2 人追究刑事责任。

二、落实司法为民举措，增强司法服务实效

立足本职，积极作为，及时调整工作思路，不断强化工作措施，进一步增强了服务经济社会发展的针对性和有效性。

（一）贴近群众司法需求，完善便民利民措施。认真落实司法为民服务承诺，积极推进诉讼服务中心建设，增设便民设施，实行专人导诉，提供一站式服务；落实便民诉讼，新建 3 处法庭，开展巡回审判，让当事人诉讼更方便、更快捷、更节

省；加大司法救助力度，为经济困难的当事人减免诉讼费 38.6 万元。

（二）依法化解涉诉信访，充分保障合法诉求。坚持把涉诉信访作为群众工作的重要窗口，认真化解信访案件。贯彻落实国家司法救助制度，畅通信访救济渠道。严格落实“四定一包”信访责任制，加强法律释明，补强薄弱环节，新访案件数量同比下降 53%。

（三）积极参与社会治理，防范化解矛盾纠纷。深入开展法官进社区、进机关、进企业、进农村、进学校活动，积极参与社会网格化管理，协助党委政府进行社会稳定风险评估，针对预防青少年犯罪、规范民间借贷等提出司法建议 38 条。积极参与“六五”普法活动，与县电视台合办“阳光天平”栏目，结合重大典型案件以案释法，扩大了宣传效果。

三、加强司法管理工作，改革司法工作机制

认真把握审判规律，改革司法机制，推进司法公开，努力在每一起案件办理、每一个司法环节上都能体现公平正义。

（一）加强审判管理。严格审判责任，规范权力行使，统一裁判标准，制定裁判指引，进一步规范了法官的自由裁量权。压实院庭长监督管理职责，强化合议庭成员责任，加强案件质量把关。开展庭审质量、裁判文书“两评查”活动，引导法官认真开好每一次庭、写好每一份裁判文书。推进案件信息网上

录入、办案流程网上管理、庭审活动网上监控,加强动态管理,提高审判效率。

(二)推进司法公开。推进审判流程公开、裁判文书公开、执行信息公开“三大平台”建设,被省高院确定为全省司法公开示范法院。在互联网公布裁判文书 9948 份,全省直播庭审案件 35 件。在电子显示屏、内外网站、“两微”平台公开案件信息 5000 余条。

(三)加强基础设施建设。完善机关基础设施建设,逐步建成法文化浓郁的“花园式”单位。新建 8 个科技法庭和 1 个数字化审委会,基本实现了“无纸化”运作和“数字化”存储。积极拓展数字多媒体、同步录音录像功能,推动落实电子卷宗档案,初步落实了审判流程信息化管理。

四、突出队伍建设重点,努力打造过硬队伍

坚持以改进司法作风、推进司法廉洁为重点,把正风肃纪贯穿于队伍建设之中。

(一)加强司法作风建设。加强党性教育,坚定理想信念,永葆忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的政治本色;认真开展了党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题学习教育活动和“两学一做”专题教育活动,组织开展司法作风的大整改、大转变,重点解决门难进、脸难看、话难听、事难办“四难”问题;坚持不定期开展审务督察,加强明察暗访,着力

解决不按时开庭、不尊重当事人权利、庭审形象不佳等问题。

（二）推进反腐倡廉建设。深入开展司法廉洁、法官职业道德教育活动，加强警示教育，坚持用身边人、身边事教育干警，自觉守住廉洁底线；加强对重点岗位、重点人员的业内、业外监督，严格落实任职回避、防止内部人员干扰办案制度，规范法官与律师的关系，完善廉政风险防控机制，预防腐败问题发生；严厉查处违法违纪行为，对群众举报、上级交办、内部发现的违法违纪线索，坚持有案必查、有查必果、有责必究。

（三）提升法官司法能力。积极支持干警参加岗位培训，扎实开展优秀庭审评选、优秀文书评选和书记员技能比赛活动，着力提升法官司法能力；积极组织法官参加办案“三零”竞赛活动和优秀办案能手评选活动；积极组织干警参加各种文体活动，愉悦身心，陶冶情操，调动干警工作积极性。

（四）落实司法责任制改革。对贯彻司法责任制改革进行动员部署，组织法官遴选入额考试、考核，法官依次述职，现场测评公示，为司法责任制改革的顺利完成打下了良好基础。

五、自觉接受人大及社会各界监督，全面推进法院工作

党的领导、人大监督是我国宪法规定的重要原则和制度，是社会主义司法制度的政治优势，也是做好人民法院工作的根本保证。五年来，县法院认真贯彻执行党的路线方针政策和党委工作部署，坚持重点工作、重要问题、重大案件及时向党委

请示汇报，紧紧依靠党委的领导解决工作中遇到的问题。坚持自觉接受人大及其常委会的监督，认真负责地报告工作，全面落实有关决议。主动加强与人大代表、政协委员的联络，对人大代表、政协委员的建议、提案，逐项跟踪督办。同时，县法院还主动向政府、政协通报工作情况，积极争取有关部门的支持，有力地促进了各项工作的稳步健康发展。特别是近年来法院创新代表委员监督机制，认真接受人大代表、政协委员对于执法办案进行有效监督，被央视《焦点访谈》栏目正面报道，切实提升了司法公信力。

五年以来的主要成绩和不足

各位代表，过去的五年里，法院各项工作呈现出逐步推进的良好态势，被授予全省无执行积案法院、司法统计先进集体，全市集体三等功法院、改革创新先进单位等荣誉称号，执行局被省高院授予集体二等功，民庭被评为省级老年人维权服务示范站，南城法庭被评为全省优秀法庭。这些成绩的取得，与党委的坚强领导，人大及其常委会的有力监督，以及政府、政协和社会各界的关心支持是密不可分的。在此，我代表全院干警向关心支持法院工作的各位领导和同志们表示衷心的感谢！

在总结成绩的同时，我们也清醒地看到法院工作仍然面临许多困难和问题，突出表现在：一是司法责任制尚未落实，司法改革的成效尚未凸显，审判执行工作压力依然很大；二是尽

管信访形势稳中向好，但涉诉涉法信访案件依然存在，缠访、串访、闹访案件时有发生；三是基层基础设施建设薄弱，工作重心没有下移到基层；四是办案质效仍需进一步提升，与党委政府的要求和人民群众的司法需求相比还有一定差距等等。对于以上问题，我们将突出问题导向，采取有力措施，认真加以解决。

今后五年的工作思路

今后五年，夏津法院将进一步深入贯彻落实党的十八大、十八届历次全会和习近平总书记系列重要讲话精神，紧紧围绕县委“经济上奋力争先进位、社会上重树全新形象、民生上开启华美篇章”的总体部署，坚持同频共振，积极作为，勇于担当，从五个方面不断开创法院工作新局面：

（一）坚持政治建院，从严从实管理。坚持严格教育、严格管理、严格监督，全面落实从严治党、从严治警、从严治院，教育引导干警严守政治纪律和政治规矩；进一步强化业务能力建设，提升队伍正规化、专业化、职业化水平；巩固拓展党风党性教育成果，形成改进司法作风长效机制；落实党风廉政建设“两个责任”，以零容忍的态度坚决惩治司法腐败。

（二）坚持质量立院，提升办案质效。树立案件质量是人民法院生命线的工作意识，进一步完善管理制度，严格监督管理，争取今年年底实现案件质效双提升。重视树立服务大局、司法为民的工作理念，重视办案政治效果、社会效果和法律效

果的有机统一，为建设多彩、稳定、富康新夏津保驾护航。

（三）坚持公信树院，树立司法权威。加大执行力度，清理执行案件，承诺今年9月在全市法院率先实现基本解决执行难；认真落实《山东省多元化解纠纷促进条例》，部门协调联动，化解信访案件；弘扬司法宣传引领作用，运用法治手段打击歪风邪气，根除非法信访；建立院庭站点网格化司法便民格局，推动基层治理法治化进程，真正解决服务群众最后一公里问题。

（四）坚持文化兴院，倡导干事创业。坚持以德润身、以文化人，倡导良法善治，积淀法院文化，用文化塑形象、育精神、强作风、促审判，教育引导全院干警爱岗敬业、热心奉献，树立红线意识、底线思维，通过打造厚德、崇法、尚善的工作氛围，为法院各项工作科学发展提供良好的精神支撑。

（五）坚持科技强院，强化信息支撑。夯实基层基础设施建设，让司法下基层、接地气，选优配强法庭法官和工作人员，实现驻庭常态化；完善各项装备设施，积极推进科技信息化建设，坚持法庭与机关同一标准；不断充实大数据网络化基础，建成全面覆盖、移动互联、透明便民、安全可靠的智能化信息系统，争取打造智慧法院。

各位代表，下一步，夏津法院将紧紧围绕县委工作部署，自觉接受人大及其常委会的有效监督，积极争取政府、政协及

社会各界的大力支持,进一步坚定信念,不忘初心,砥砺前行,以更加奋发有为的工作姿态和扎实苦干的工作作风,为推进多彩、稳定、富康新夏津建设提供坚强有力的司法保障!